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KomaHga «llectHaguatb naoc»
MKOY COLL Nel
BepxHana Typa, CBeppnoBckan 06nacTb

UccneposatenbcKoe 3agaHue
«OnpeaeneHne NPOLEHTHOrO COAEPXKAaHUA COIU B MOPCKOI Boae»

OTKpbIB 3KCMEepUMEHTaNbHOE 334aHMe, Mbl BblIM 033a4a4eHbl, NOTOMY YTO Ypan pacnosiaraertcs 3a
TbICAUYM KUJIOMETPOB OT MOPEN U HE KarKAbll YYaCTHMK Hallel KomaHabl Obl1 y MOps, NOSTOMY
rMaBHbIMK BOMPOCaMM BbINKU: YTO TaKOE MOPCKas BoAa U rae eé B3aTb? Mbl pelwmnnm caenatb
MCKYCCTBEHHYO MOPCKYIO BOAY, HO NO3AHEE Mbl Y3HAIM, YTO Y HALLEro OA4HOKNACCHMKA eCTb
HacToALWan MOpPCKas BoAa, NpuBe3eHHasn ¢ YepHoro mops. Mo3ToMy Mbl Aenanu HECKONbKO

IKCNEPUMEHTOB.

nonpoboBan MOPCKyto Bogy Ha BKyc. «Dy, Kakan F e
npoTMBHasn!» - ckasan oH. Moyemy e MmopcKas
BOAA TaKan conéHan? [lna oTBeTa Ha 3TOT BONPOC
06paTMMCA K UCTOPUMN.

ConéHoctb MOPCKUX BOA NCKNHOYNTENDBHO APEBHETO

NPOUCXOXAEHUA.

Conn nonanu B BOAY OKeaHa 04HOBPEMEHHO C BOSHMKHOBEHMEM CAMMX OKEeaHOB. O6pa3OBaHme
3eMHoM KOpbl NPOMCXOANI0 NPU BbICOKMX TemnepaTtypax. PasnnyHbie Belwectsa B BUAe rasos
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BbIAENA/INCL U3 3EMJIN U HOCUAIUCL TorAa B aTMocdepe. Mocneaytolee oxnaxKaeHne 3eMHOMN Kopbl
BbI3Ba/10 0buAbHbIE A0AM. OHM 3axBaTbiBa/IM C COOON Te BELLeCcTBa, KOTOPbIE HOCUIUCH B
atmocdepe. Takum obpasom, "ounctunack"” atmocdepa monoaoi 3emniu, a BoAbl, 3anoJ/IHUBLLNE
OrPOMHbIE KOT/IOBUHbI Ha €€ NOBEPXHOCTU, OKa3anmnCb CONEHbIMN. CnegoBaTesbHO, CONEHOCTb
BO/J, MMPOBOrO OKeaHa TaKas e APEBHAA, KaK U caM OKeaH. M IencTBUTENbHO, BCe CaMble
ApPEBHUE UCKOMNaeMble BOAHbIE }KUBOTHbIE ABAAIOTCA MOPCKMMM OPraHM3MamMu, XKUBLLMMU B
CONEHoM BoAe.

Ecnuv mbl 6yem NUTb MOPCKYHO BOAY, TO PUCKYEM MOYYUTb HE TOZIbKO PACcCTPOMCTBO XKenyaKa, HO
N YMepeTb — MO NPUUYNHE, KaK HU CTPaHHO, 06e3BOXKMBaAHMA OPraHM3mMa: YTobbl BbiIBECTU
N36bITOYHYIO COJIb, OPraHM3M HaYMHAET UCNONb30BaTb BOAY M3 K/IETOK TKaHeMl, a 3TO B/IEYET 3a
coboit 0b6e3BoXKMBaHME U TMbenb.

B mopcKoW Boae pacTBOPEHO MHOIO Pa3/IMYHbIX CONeN, KOTopble NPUAAI0T el cBOeobpasHbIn
ropbKo-coneHbln BKyC. ConeHblit BKYC MOPCKOM Bogbl 06ycnoBaMBaeTca rnaBHbIM obpasom
PacTBOPOM X/IOPUCTOro HAaTpUA (NoBapeHHOM conn). FopbKKUiA XKe BKYC 3aBUCUT OT PacTBOPOB
coneit marnma (MgCl,, MgS0y). 1 TbiC. 1 (nUTP) OKeaHMYeCcKoW BoAbl B CPEAHEM COAEPHKUT 27,2 T
XniopucToro HaTpus, 3,8 r xnopuctoro marius, 1,7 r cepHokucnoro mariuma. lanee nayt
cepHokucabii Kanbumin (CaS0O4) 1,2 r, cepHoKucabi Kanuih (K,S04) 0,9 1 n apyrue, coaeprkaHne
KoTopbix He npeBsbiwaeT 0,1 r. Takum 06pa3om, Ha 1 TbiC. I OKeaHUYecKoM Boapbl npuxoauTca 351
conemn.

%
Ha SO0 NaCl NPHXOJAHTCH . . . o . 77,8
» » Mgclg A ¢« * o+ o » ](),g
> » Mg SO, » R 4,7
»  » CaSO, » ST © & e 3,6
» » K,SO, » 0y & & 2,4
> » CaS0O, » o b fa 5 0,3
» o » MgBr, » v 3t ¥ ‘e 0,2

Ecnv 661 Mbl MOTIM BbINAPUTL BCE OKEaHbI, TO IHO MX NMOKPbIIOCH Hbl CNOEM CONMM TONLWMHOM B 60
meTpos. Mpeacrasnsere!

MopcKas Boga XxapaKTepu3yeTcs CONEHOCTbIO.

ConeHocTb onpesenaeTca Kak obLuee KOANMYEeCTBO PAaCTBOPEHHbIX BELLLECTB, coaepKawmxca B 1 Kr
MOPCKOM BOAbl. M3 92 cywiecTByOWMX B NPUPOAE XMMUYECKMX 3/1IEMEHTOB B MOPCKOMN BOAE
obHapyxeHo 73. OaHaKo ToNbKO Yy 14 U3 HUX KOHUEHTPaUuA Bbille, YeM OZHa YaCTb Ha MU/IZIUOH.
Hanpumep, B 1MTpe MOPCKOMN BOAbI cogepKutca nnwb 1600 aTomoB pagoHa.
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OKeaHOo/10TM CYMTAIOT COJIEHOCTb B eAMHULAX, Ha3biBaeMblx "npomunne” n o6o3Havyaemblix %o.
ConeHocTtb 35 %o 03HayaeT, YTo B 1 Kr MOopcKol Boabl cogep»kutcs 35 r coneit. Moa coneHocTbio
noapasymMeBaeTCcsa CoAepKaHMe BCEX PACTBOPEHHbIX B BOAE BELLECTB, @ HE TOJIbKO COJIEN.

ConéHocTb BOAb! B Pa3HbIX MOPAX Pa3/INYHA:

Tak, B KpacHom mope coseHocTb 6onee 40%o, a B 3anmBe Kacnuiickoro mopa Kapa-boras-lon
pocturaet 300%o0. CpegHAa CONEHOCTb NOBEPXHOCTHbIX BOA YepHOro mopa pasHa 18%o; B
A30BCKOM MOpPE CONEHOCTb elle HuxKe— 10-12%o, B BanTuiickom mope—acero 2-7%o,
CpegmzemHoro 36—37%o0 1 Méptaoro — 260-270%o, a nHorga n 310%o.

CpasHurTe:

Ecnv BbINApUTbL KMNOrPaMm pPevyHoM BoAbl, OCTAaHETCA 0CaA0K coneli Becom He bonee 1 1. A B
Knaorpamme MOPCKOM BOAbI COAEPKUTCA B cpeaHem 35 T conei, uyto coctasnnet 3,5% Beca BOAbI.

B 70-x rogax XVII ctonetua PobepT Boinb, cOaBTOp M3BECTHOrO ra3oBOro 3aKOHa, BbIMOHUA
nepBble AOCTOBEPHbIE U3MEPEHUA 0OLLEro COAEPKAHNA CONEN B BOAE, B3ATOMN C pasHbIX IMyO6uH
OoKeaHa y nobepebsa AHIIMK, NOC/IE Yero BbiCKa3aa NPeanoioXKeHne 0 NOCTOAHCTBE CO/IEBOrO
COCTaBa MOPCKOW BOAbI.
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SKcnepmnmeHT Nel.
Lenb: OnpeaennTb NPOLLEHTHOE COAepKaHME CONM B MOPCKOM BoJeE.
M'vnotesa: ConéHoctb BoAbl B HEPHOM Mmope A0/1KHA cocTaBNATb 18%o.

Mprbopbl: ABE MEH3YPKU, BECbI 3/IEKTPOHHbIE NabopaTopHble U MeAMLMHCKME, BOAA
AUCTUNNNPOBAHHAA M BOAA MOpCKas (M3 YépHoro mops).

MnaH
1. OnpenenunTtb LEeHY AeNEeHNA MEH3YPKMW;
2. Onpenenntb Maccy MeH3ypoK,;
3. Hanntb B MEH3YPKKN OANHAKOBbIN 06bém (100mn) BoAbI;
. OnpeaennTb Maccy MeH3ypKu ¢ AUCTUAANPOBAHHOW BOAOW;

. OnpegennTb Maccy MeH3ypKu ¢ MOPCKOM BOAOW;

. OnpeaennTb Mmaccy MOpCKoOM BoAbl;

4
5
6. OnpeaennTb Maccy ANCTUNNNPOBAHHOW BOAbI;
7
8. BblUMCANTb Pa3HOCTb Macc;

9

. BbIUMCANTL NPOLEHTHOE CoaepKaHMe CONU B MOPCKOM BOZE.

PesynbTathbl:

LleHa genenna 1 mn
M MEH3YPKM 4NA AUCTUNIMPOBAHHOM = 45r5 r,a M MEH3YPKU AN MOPCKOM BOAbI = 58;2 r

M MEH3YpPKU C,ﬂ,MCTMﬂﬂMpOBaHHOl‘;l BOAOVl = 141I6 rl a M MEH3YpPKU CMOpCKOPI BOAOM = 157,3 r
M AMCTMﬂﬂMpOBaHHOﬁ BOAbI = 141I6 r- 45I5 r= 96[1 r
M MOpCKOﬁ BOAbI = 157,3 r- 58,2 r= 99’1 r

Pa3HOCTb Mmacc BOAbl COOTBETCTBYET Macce COMM B MOPCKOWM
BOAE.

AM=99,1r-96,1r=3r

MpoueHTHOE coaeprKaHue conu = % *100% = 3%

’

M3 nctouHnkos UHTEpHETA Mbl BbIACHWAN, YTO COIEHOCTL BOAbl B YEpHOM mope cocTasnneT 18%eo.
B pe3ynbTaTe Halero onbiTa Mbl CAEeM1aAN BbIBOA, YTO BOAA B Halel ByTbIIKe C/IMLIKOM CONEHasnA.
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JKcnepnmeHT Ne2.
Lenb: BblMUCINTL MPOLEHTHOE COAEPIKAaHNE COMMU B MOPCKOM Boae

Mpnbopbl: ABa CTaKaHa, 3/IeKTPUYECKAs NANTKA, I1IEKTPOHHbIE BECHI,
TEPMOMETP

MnaH

Onpegenntb Mmaccy CTakaHa.
Onpeaenntb Maccy cTakaHa C MOPCKOWM BOAOM.
MocTaBMTb CTaKaH C MOPCKOM BOAOM HA NAUTKY U BbINAapUTb
BCIO BOAY.
4. W3mepuTb Maccy CTaKaHa C COJblo.
5. BblUMCANTb Maccy conn.
6. BblUMCANTbL NPOLEHTHOE COAEPKAHUE CONM.

PesynbTathbl:

M crakana = 46,3 T

M crakana C MOPCKOI BOZOW — 150,3r

M goge = 150,37-46,3r=104r

Bo BpeMA KMNeHnAa mbl HaGf”O,ﬂ,aflM KaK MYTHblE€ NOTOKN NOAHMUMAIOTCA BBEPX
t wun = 92°. Koraa Boga Bca ucnapunach, 0CTaUCh Ha AHE NAACTUHKM CONK.
M crakana c consio = 48,6 T

Mowm=48,6r-46,3r=2,3r1

Mcom _ 23 100% = 2,2%
= * =
M Bogel 104 0 a7
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3KcnepumeHT N23 (C UCKYCCTBEHHOM MOPCKOM BOAOM).
Llenb: BbluMCAUTL NPOLEHTHOE COAEpPKaHMe CONMN B UCKYCCTBEHHOW MOPCKOW Boe.

Mpunbopbl: MeH3YypKa, CTaKaHbl, 31EKTPOHHbIE BECbI, apeoMeTp

.
.
)

MnaH
1. Hanntb B meH3ypKky 500 mn ANCTUANMPOBAHHOW BOAbI
2. B3secnTb maccy cTakaHa
3. B3BecuTb maccy CTakaHa C Cobio
4. Bblumncnutb maccy conu
5. PacTBOpUTL CONMb B AUCTUNNNPOBAHHOW BOAE
6. M3mepnTb C NOMOLLbIO apeoMeTpa NNOTHOCTb MCKYCCTBEHHOM MOPCKOM BOAbI
7. BblUMCAUTL Maccy CONeHOoM BoAbl
8. BblUMCAUTL NPOLLEHTHOE CoAEpPKaHMe CONU
~ -
B S
PesynbTathbl: ?:\ § <§ '
e :
M crakana = 60T E- :’ 3 ===

r
4

crakana ccomwio = 77,5°T

1)
i
[

;l
b

conu = 77,5_60=17,5 r

3
MCKYCCTBEHHOW MOPCKO# BOAbI — 1020 KI'/M

= 8 = £

coneHoit Boapl — V * $=0.0005 N\3 *

1020 Kr/M>=0.51 Kr=510T

M cosin _ 17,5r
M BoAbI T 510T

*100% = 3%
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3KcnepumeHT N4 (C UCKYCCTBEHHOM MOPCKOM BOAOM).
Llenb: BbIYMCANTb NPOLEHTHOE CoAepKaHMe CONM B UCKYCCTBEHHOM MOPCKOM BOAE.
MpnbopbI: CTaKaHbl, 3/IEKTPOHHbIE BECbI, MEH3YPKM.

MnaH

MN3mepuTb Maccy CTakaHa gnd conu;
M3mepuTb Maccy CTaKaHa C COMbHO;
BbluncanTb maccy conu;

MN3mepunTb Maccy CTakaHa AnA BOAbI;
C nomoulbio MeH3ypKU oTMmepuTb 100 Ma ANCTUANNPOBAHHOW BOAbI;
MepenunTb eé B CTaKaH ANA BOAbI U UISMEPUTb Maccy;

BbluMcAnTb Maccy ANCTUANNPOBAHHOM BOAbI;

MepecbinaTb CONb B CTaKaH C BOAOM;

W oo NV WM

N3mepuTb maccy CONéHOMN BOAbI;

10. BblMMCAMTL MAcCy PacCTBOPEHHOWM
conu;

11. BblMMCAUTb NPOLEHTHOE COAepKaHme

CONu B BoAe.

CTaKaHa asa conn — 45 3 r

CTaKaHa C Co/ibto — 49 r

CTaKaHa Cc AUCTUAN. BOAbl — 153 3 r

CTaKaHa ¢ CONéHow BO,CI,OVI 156 8 r

M
M
M
M crakana ans soper = 55,4 T
M
M
M

conm — 156 8I'—153 3I'— 3 5 r
M conemoit soge = 156,8r—55,4r=101,4r

M cosn 3,5T
= *100% = 3,4%
MBoabl 101,41
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3kcnepumeHT No5 (C MCKyCcCTBEHHOM MOPCKOM BOAOM).
Llenb: BbIMMCAUTL MPOLLEHTHOE COAEPMKaHNE CONMU B UCKYCCTBEHHOW MOPCKOM BoAe.
Mprbopbl: ABa CTaKaHa, SN1EKTPUYECKAA NAUTKA, S/IEKTPOHHbIE BECbI, TEPMOMETP

MnaH

. U3mepuTb Maccy aNtoMMHMEBOTO CTaKaHYMKa

. HanuTb B cTakaHUMK MCKYCCTBEHHOM MOPCKOM BOAbl

. U3mepuTb Mmaccy cTakaHa c Boaow

BbluMcanTb maccy BoAbl

MocTaBUTb C MOPCKOW BOAOM Ha NIUTKY U BbINapuTb eé
MN3mepuTb Mmaccy CTakaHa C CoNblo

Bblumcnntb maccy conm

® N YA W

. BblumcnnTb NpoueHTHOE cofepKaHmne Cou

crakanaan. = 44,4 T ‘

CTaKaHa ¢ BogoW — 145,1r

soge = 100,71

< £ £ L

crakana c conbio = 48 T
M conu = 48 - 44,4 = 3,6 r

M couin 3,6
= *100%
M Boabr 100,7

=3,57%
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SKcnepnmeHT N6
Llenb: BbIMMCAUTDL NPOLLEHTHOE COAEPKAHME COMIN B UCKYCCTBEHHOM MOPCKOM BOAE.

Mpubopbl: TPU CTakaHa, MynbTUMep (TecTep)

1. Hanwutb B 3 ctakaHa no 150 mn
AVUCTUNTNPOBAHHOM BOAbI.

2. HacbinaTb B cTaKaHbl C BOAOMN
10,20,30 r conm COOTBETCTBEHHO.

3. BblMMCAUTbL NPOLLEHTHOE
coaeprkaHue Cconn B CTaKaHax.

4. M3mepuTb C NOMOLLbIO
mynbTuMmepa (Tectepa)
CONpPOTMBAIEHME BOAbI BO BCEX
CTaKaHax.

5. Uameputb conpoTusneHune
MOPCKOM BOAbI.

6. MocTpouTb rpaduk
3aBUCMMOCTH
CONPOTMBAIEHMA OT
NPOLEHTHOrO coaeprKaHuA
conu.

7. Mo rpaduky onpeaenntb
NPOLEHTHOE CoaepKaHme
CONN B MOPCKOW BOAE.

PesynbTathbl:

1. ConeHocTb B NnepBOM cTakaHe 6%

Bo BTOpom cTakaHe 13%

B TpeTbem cTakaHe 20%

2. ConpotmeneHue BoAbl B NepPBOM
cTakaHe 600 Om

Bo sTopom 500 Om

B TpeTbem 400 Om

3. ConpoTtuBaeHne MopcKom soabl 640
Oom
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Mpaduk

700

600

500

400

300

200

100

6% 13% 20%

BbiBOA;:

M cosu
—=3%
M Bob1

PasmbiwneHmnA nocne Bcex onbIToB

ConeHoCcTb U MOPCKOWM, U MCKYCCTBEHHOM MOPCKOM BOAbl BO BCEX OMNbITax HEMHOIO OTANYaeTcs
(bonbwas norpewHocTb). Ho, HeCMOTPA Ha 3TO, HalUKX pe3yabTaTbl COBNAAAOT C AaHHbIMM
Pa3/INYHbIX UCTOYHUKOB.



